

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, diez francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 pías.; en 2.ª, 10 pías.; en 3.ª, 7 pías.; en 4.ª, 5 pías.—Los demás anuncios, cada centímetro f. l. en 1.ª plana, 3 pías.; en 2.ª, 1 pía.; en 3.ª, 1 pía.; en 4.ª, 0,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE SEQUELAS MORTUARIAS.—Sequelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pías.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al f. d. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICACIONES.—De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 16.856

OFICINAS Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 29 de Noviembre 1914

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

Para las señoras

La modista de sombreros parisiense del hotel Alameda, a fin de dar cumplimiento a sus encargos, permanecerá aún ocho días en Granada. Se encarga de hacer arreglos.

Por buen camino

En otro lugar de este número, ya reseñado con amplitud la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, para aprobar y discutir el presupuesto de 1915.

Sin que pretendamos hacer una crítica detallada y minuciosa de la obra económica a que anoche diéramos su aprobación el Ayuntamiento, ya que nos falta tiempo y espacio para ello, hemos de decir, sin embargo, que la cuestión grave, la cuestión batallona de los empleados, quedó resuelta.

Dada la era de personalismos que atravesamos y los viejos resortes de nuestra política al uso, la opinión pública tenía temores y temores justificados, de que ese asunto ni siquiera se atrevería a abordar el Ayuntamiento.

Por fortuna para los intereses municipales y para el prestigio del Ayuntamiento, aquellos temores resultaron fallidos y, aunque no en la medida que nosotros deseáramos, los gastos de personal se mermaron bastante y se inició el camino de una directa, oportuna y necesaria reorganización de los servicios.

A unas diez mil duros, próximamente, asciende la economía introducida en el personal, cifra no pequeña, desde luego, pero que nos otros hubiéramos ampliado en 25.000 pesetas más, porque si en el año de 1914 propuso nuestro querido director, que esa economía de cinco mil duros se hiciera, porque efectivamente, se podía hacer, según probó en la Junta de Asociados celebrada en el mes de Noviembre del referido año, hoy que los gastos de personal se elevaron en 50.000 pesetas sobre los que en aquella época había y en cambio no se aumentaron los servicios, no se aumentó el trabajo, hoy, decimos, pudo ampliarse en cinco mil duros la economía en los gastos de personal.

Aunque no se ha querido llegar a este extremo, es plausible que lo mismo los liberales que los conservadores, responderían al sentimiento público y no dudaran en dar cima a una obra que no podía temerarse sin lesión para el erario municipal.

En la sesión de ayer, unos y otros mostraron estos deseos de economía, unos y otros expusieron la necesidad de acometerlas, unos y otros las solicitaron con empeño, con noble y patriótico estímulo. Hubo diferencias de detalle, como es lógico, pero en el fondo y en la cifra todos estuvieron conformes y al quedar solucionada la cuestión, pudo decirse que no hubo ni vencedores ni vencidos.

Ahora lo que es necesario que ocurra igual en lo que queda por hacer: en el cumplimiento de los empleados a los servicios. Es esta tarea difícil y muy dada a disgustos, muy peligrosa, y por lo mismo hay que hacerla con elevación de miras, con rectitud, con honradez, pensando solo en lo que al interés público conviene.

De los empleados que no parecen por la oficina, no debe quedar tan solo, aunque tengan buenas alabanzas, como suele decirse. Y luego de los otros, de los que son laboriosos y son aptos, hay que hacer una selección, atendiendo, únicamente, a la antigüedad y al mérito.

Así se habrá hecho una obra de sana, estricta justicia; así nadie podrá quejarse de atropellos y de abusos; así los servicios se mejorarán y no poco; así se habrá coronado dignamente la empresa iniciada ayer con el aplauso público. Ya que estamos en el buen camino hay que proseguirle sin desmayos, sin fisuras, sin prejuicios y también sin pesimismo. Otra cosa sería anular lo hecho ayer, porque si en el Ayuntamiento quedaran empleados que no quieren o no saben cumplir con sus deberes y en cambio se dejan esentados a los que sus obligaciones atienden y saben cumplirlas de la mejor manera, se habrá realizado

una obra escandalosa, verdaderamente inhumana.

Un retroceso así a nadie conviene y menos a los que ayer exponían sus deseos, que creemos sinceros, de trabajar tan solo por el bien de Granada.

El camino está iniciado y no es lícito salirse de él.



La guerra

Mirando al porvenir

Un conspícuo socialista francés, Comper-Mossé, ensayando a los que confunden el imperialismo prusiano con el verdadero pueblo alemán, dice entre otras cosas, lo siguiente:

«Si Francia entera se levantara; si todos los partidos, poniendo freno en sus polémicas, se han reconciliado en una idea común de defensa nacional; si ninguna nota discordante se ha oído en el Parlamento o en el país cuando el Gobierno ha tocado a rebato en la movilización, es porque todos los ciudadanos tenían conciencia de que corrían a las armas y volaban a las fronteras para responder al desafío insolente de un César de pacotilla, borracho de gloria y ávido de éxitos militares, pero nadie pensaba en pilotar al pueblo alemán, en esclavizarlo, ni en arrebatarse una parcela de su territorio... Hablé refiriéndome a su verdadero territorio.»

No; el pueblo alemán no puede, no debe ser considerado por nosotros como formando un todo con su emperador, su corte y sus militares de carrera.

Y yo estoy seguro, de que si la masa laboriosa y los hombres de negocios del otro lado del Rhin, de haber poseído la suma de libertad de que todo ciudadano goza en un país democrático, de haber podido ser consultados, por una enorme mayoría se hubieran pronunciado en favor de la paz, al tener unos y otros todo que perder y nada que ganar en una configuración tan terrible como ésta que nos presenta su triste espectáculo.

¡Si! ¡Yo lo sé bien, todos los alemanes obedecen pasivamente las órdenes de todos los von Forstner y todos los von Kluck que les mandan! ¡No se rebelan, no se insurreccionan, y Alemania entera está levantada contra nosotros!

Pero ¿cómo tan fácil, cuando un régimen de hierro pesa sobre vuestros hombros y un formidable organismo de represión y de compuestos preside a los destinos de una nación es tan fácil, digo, el no marchar, el rebelarse, el insurreccionarse?

¿Quién os dice que no se está preparando la más formidable revolución en las entrañas mismas de la Alemania popular?

La estrategia alemana

De una crónica en que se analizan las últimas operaciones:

En Rusia está en su punto culminante un formidable combate, del cual depende la invasión del suelo germánico y la resolución rápida de la lucha en la parte oriental del teatro de la guerra, y por repercusión natural, en el teatro occidental. Se le ha encaminado en una extensión de 1.500 kilómetros, desde el Norte de la Prusia oriental, cerca de Tilsit, hasta los Kárpates. Unos cinco millones de soldados, de los cuales más de la mitad son rusos, están empujados en una serie de combates de una violencia inaudita, especialmente los provocados por la ofensiva que hace unos días ha tomado el ejército germánico de von Hindenburg entre los ríos Warta y Vístula.

Una victoria rusa en los actuales momentos sobre las tropas de Hindenburg podría precipitar los acontecimientos, provocando la retirada de los alemanes en Flandes y el Norte de Francia.

En los dos últimos citados puntos del teatro de la guerra ya no hay duda de que, después de un mes de furiosa y continua lucha, el ejército alemán ha fracasado en su intento de abrirse paso por entre los ingleses y franceses. Podrá ser que nuevos contingentes germánicos hagan un supremo esfuerzo y logren al fin llegar a la costa francesa; pero lo cierto es que hasta la hora presente, el plan alemán en Flandes ha fracasado en absoluto, y la estrategia alemana no ha demostrado un plan fijo, un espíritu de suite, que es el único que puede hacer triunfar en las campañas.

Con excepción del plan de concentración contra Francia, maduramente preparado durante la paz, no se ha visto habilitar ninguna en la estrategia alemana. No supo aprovechar sus primeros éxitos en Bélgica y Francia, pues tuvo que retirarse del Marne. No supo evitar las pesadillas derrotas de los austríacos. No supo sacar partido

de su ofensiva en la Prusia oriental, pues tuvo que retroceder frente a Varsovia. Y después de tanta vaquería, de tantos cambios de criterio, de tanto trasiego de soldados de un punto a otro del teatro de operaciones, resulta que el ejército germánico aún no ha obtenido una sola victoria decisiva.

Muchos contestan a esta crítica diciendo, que tampoco los aliados en Francia y Bélgica adelantaron un paso ni pueden tomar la ofensiva. Es cierto; pero tengan en cuenta, que el plan germánico es esencialmente ofensivo. Y como la defensa francesa se sostiene impertérrita hace más de dos meses, al paso que la ofensiva germánica está del todo paralizada, séquese la consecuencia de quién es el que lleva hasta ahora la ventaja.

Los responsables de la guerra

Un fogoso escritor, analizando las responsabilidades que se deducen de la guerra actual, para la inconsciencia y pasividad de los pueblos que la han consentido, se expresa en estos términos:

«La Historia dirá que son responsables los jefes de Estado, porque, en vez de vivir atentos a encanchar la vida de sus pueblos por senderos de paz, de cultura, de amor, de ciencia, de trabajo, de perfeccionamiento humano, se sirvieron de ellos para mantener vivos los sentimientos de odio, de rivalidad hacia otros pueblos; para acumular elementos de lucha y de destrucción, para satisfacer ansias de dominación y vanidades mundanas, apatitos desordenados.»

Dirá que los Gobiernos son responsables, porque al librar ellos de responsabilidades legal a los soberanos no supieron y no quisieron al propio tiempo refrenar los instintos o las pasiones de aquel que los nombraba; no supieron o no quisieron sustraerse a los bajos apatitos de los partidos políticos que decían representar; no supieron o no quisieron ser fieles representantes de los honrados administradores de los intereses y la hacienda de sus conciudadanos, y ejercieron funciones de tiranos con los pueblos y de esclavos con los reyes, para acabar siendo jefes de generales.

Dirá que los sabios son responsables, porque su sabiduría no quisieron o no supieron emplearla en arrancar de los cerebros de sus contemporáneos los atavismos de raza, de nacionalidad. Porque no supieron solidarizar entre sí, para lograr que el pensamiento humano, las Ciencias, las Artes, fueran, unidas, el Supremo Poder que refrenara los instintos salvajes, que evitara que el hombre dispusiera del hombre a su libre albedrío, que hiciera imposibles—sustraídos a mandatos imperativos—los choques sangrientos entre los hijos de la tierra, hermanos por naturaleza, e imponiendo la suprema fuerza de la Razón a los que el vértigo se le hizo perder en las alturas y a los que en los fondos sociales la perdieron por sugestión o la vieron atropellada por el despotismo.

Dirá que los diplomáticos son responsables, porque debiendo ser la Diplomacia elevada función de gobierno, encaminada a hermanar las voluntades de los pueblos, a establecer entre ellos solidaridad de intereses, comunidad de aspiraciones; debiendo ser su misión principal evitar todo motivo o pretexto de discordia; debiendo dirigir su acción a apaciguar los instintos y a despertar los nobles sentimientos, ha descendido y limitado su acción a celestinear, a ser alcahueta de cuantos y chismes en las anteceras de los palacios, a poner cátedra de soberbia por un adjetivo de menos o un calificativo de más, a ser humilde ante los latigazos del amo y a ser desputa o sorda ante los clamores de los necesitados, a vestirse y adornarse de ricas galas, para escarar cuantos asuntos cayeron en sus pecarosas manos.

Dirá que son responsables los propietarios y los industriales, los dueños de la tierra y de sus productos, y dirá que son responsables por imbeciles, por idiotas. Ellos provocaron una gran revolución para establecer el presente régimen social. Ellos, al establecer el presente régimen económico, pusieron en sus manos el resaca único para mover el mundo a su placer, en tanto la conciencia de los demás hombres permanecieran sumidas en las tinieblas de la ignorancia. Ellos, los dueños del poder económico; lo eran y lo son también del poder político y del judicial y del eclesiástico y de cuantos poderes existieran sobre la tierra, porque la tierra era suya con todo lo que sobre ella existiera.

Ellos nombraron un administrador en cada pueblo y el administrador se ha convertido en amo.

Ellos nombraron guardianes para su hacienda, y los guardianes se han convertido en mandarines, imponiendo su fuerza.

Ellos eran los dueños de toda la riqueza, y esa riqueza está hoy a merced de quienes debieron ser sus servidores.

Ellos pudieron negar su tributo para construir elementos de destrucción, y se dejaron vadear la bolsa para comprar las armas que habían de arrasar sus propiedades, que habían

de incendiar sus casas, que habían de asesinar a sus hijos.

Dirá la Historia que los trabajadores son también responsables de la sangre vertida. Su propia sangre.

Siglo tras siglo, los eternos parias sufrieron la esclavitud del hierro, la esclavitud del látigo, la esclavitud de la ley, la esclavitud económica. Siglo tras siglo, en su condición de esclavos, dieron su trabajo para que otros acumularan riquezas. Dieron su cuerpo y su sangre en luchas fratricidas para que a unos cuantos hombres se enseñorearan de la tierra. Dieron sus hijos para que rellenaran los huecos que ellos dejaban en los ejércitos, en las minas, en las fábricas, en las explotaciones. Dieron sus tributos para forjar las armas con que habían de acuchillarlos. Dieron sus votos para elegir a sus propios verdugos.»

Miscelánea

En el Ayuntamiento

El Cabildo de ayer

Fue presidido por el alcalde señor Auriol y asistieron los señores Díez de Rivera, La Chica Damas, Afán de Rivera, La Guardia, Pizarro, García Calvo, Márquez, Limones, La Segura, Sánchez López, Monteleone, Figueroa, Jutillar, La Chica, Colada, Zambrano, Pérez, Gómez Fernández, Chinchilla, S. Quera, Encinas, González Ortega, Orellana, Carrascosa, Ortega Molina, Tarifa, Horques, Martínez Victoria y Moreno Agrela. Se aprueba el acta de la anterior y el orden del día.

Gracias

El señor Sola Segura da las gracias al Cabildo por el acuerdo de pésame que tomó a raíz del fallecimiento de su señora.

El señor Auriol dice que el Ayuntamiento había cumplido con su deber, respondiendo al sentimiento que le produjo la pérdida de familia del señor Sola Segura.

A la Comisión

El señor Auriol pone de relieve la importancia de la exposición del Ayuntamiento de Almería relativa a la sustitución de los Consumos, y a prepuja de los señores La Guardia y Pizarro pasa a informe de la Comisión de Impuestos.

Gastos

Se autoriza al Alcalde para pagar los gastos de las funciones del Voto de la Ciudad y de la Toma.

El presupuesto

El secretario señor Palacios da lectura al preámbulo que la Comisión de Presupuestos acompaña a los que presenta a discusión para 1915, haciendo una economía de 865.858,88 pesetas, importando, por lo tanto, este presupuesto que presentan pesetas 2.544.007,27.

Dice el preámbulo, que se han atendido los servicios municipales, según su necesidad e importancia. Se proponen algunos impuestos nuevos, y son: restos de maderos y piltrafas, 8.500 pesetas; sobre sacares, para estimular a los propietarios a que edifique e inviertan personal obrero, 5.000; servicio municipal en la Plaza de toros, 500; retribuciones de niños pupilados, 100, y el 50 por 100 sobre primas de seguros, 5.000.

El señor La Chica presenta una exposición, en que dicen los firmantes liberales que no están conformes con el plan, ni con las normas ni con los caracteres del proyecto de presupuesto y lo votarán en su conjunto y totalidad y hasta en la de sus capítulos y los totales calculados en los gastos de personal, aprobando la cifra economizada.

El señor Auriol dice que no quiere discutir la Memoria que ha presentado la Comisión de Presupuestos y que el presupuesto, por causas ajenas, ha venido tardío a la aprobación del Cabildo, pero ha habido necesidad de estudiar todos los servicios, compulsar los libros de contabilidad para calcular los ingresos, y esta tarea y otras análogas han requerido tiempo para el que el estudio resultara lo más acertado, como conviene a los intereses del Municipio.

En la plantilla de personal se han hecho reducciones porque le parecía excesivo, y ahora, en la forma que proponen, queda la plantilla más completa y orgánica, como serán los concejales, quienes también se han lamentado en otras ocasiones de la distribución orgánica del presupuesto.

Quiere el señor Auriol que se salve la buena fe de la Comisión de Presupuestos, y espera de los concejales que lo discutan con circunspección, sin fijarse en otro móvil que en las necesidades del Ayuntamiento.

El señor Fernández Limones dice, que la tarea del Cabildo es larga y como es de la tarde, propone se suspenda la sesión para que los concejales se reúnan.

De conformidad con el señor Fernández Limones, propone el señor Auriol que a las tres se reanude la

sesión, que se da por terminada en aquel momento.

Continúa el Cabildo

A las cuatro menos cuarto se reanuda la sesión.

El señor La Chica pide que se incluyan en la tarifa de arbitrios extraordinarios de Consumos los frutos de la Costa y que éstos paguen lo mismo que los de Granada, porque no hay motivo para hacer una excepción con los productos de aquellos pueblos hermanos y granadinos, y que este acuerdo lo apruebe la Junta municipal de Asociados. El señor La Chica agrega que el presupuesto será beneficiado con esta rebaja.

El señor Pizarro dice que los frutos de la Costa pueden incluirse en la misma tarifa, como pide el señor La Chica.

El señor Carrascosa se adhiera a la petición.

El señor Auriol estima muy plausible la petición y se toma el acuerdo por unanimidad.

Algunas cifras

El secretario lee la suma total del presupuesto, que importa pesetas 2.544.007,27. El del año 1914 ha importado 3.499.866,15 pesetas. Economía para el año que viene, 865.858,88.

Entre los varios ingresos, se cuentan: por impuestos, 491.607,32 pesetas; por consumos, 1.294.811,76; por éditos, 100.000; y por arbitrios de consumos, 277.581,24.

Las cantidades más importantes de los gastos, son: sueldo de empleados, 112.562,50 pesetas; gastos menores de representación, 22.000; Guardia municipal, 98.365; equipo de la Guardia, 29.250; alumbrado, 200.000; limpieza, 95.366; arbolado, 23.625; maderado, 23.900; cementerios, 23.525; aguas, 22.263; personal de Instrucción por maría, 59.775; material de ídem, 12.097,50; alquileres de edificios, 42.801,24; Beneficencia y subvenciones, 55.317,75; Beneficencia, 175.265; obras públicas, 202.484; restos, 101.560; pensiones, 63.464,98; subvenciones, 108.956,67; contingente provincial, 309.377,20; encubrimiento de consumos, 251.193,12; obras nuevas, 277.000; imprevisos y gastos de epidemias, 30.000; aceras y empedrados, 103.600; y alcantarillas, 56.000.

El personal

La comisión de Presupuestos presenta una plantilla de personal que importa 112.562,50 pesetas.

El señor La Chica presenta una enmienda proponiendo el siguiente personal de Secretarías:

Un secretario, con 7.000 pesetas; un ceatador, 5.500; un depositario, 5.000; un oficial mayor, 4.000; un tenedor de libros, 4.000; un archivero, 2.000; ocho oficiales primeros a 3.000; dos segundos, a 2.750; dos terceros, a 2.500; cuatro cuartos, a 2.250; tres quintos, a 2.000; ocho auxiliares primeros, a 1.750; dos segundos, a 1.500; dos terceros, a 1.250; dos escribitos, a 1.000; un conserje, 2.000; dos maceros, a 1.500; dos, a 1.30; cuatro ordenanzas, a 1.000 y cuatro mozos, a 0,125.

Leído el dictamen de la Comisión y la enmienda del señor La Chica dice el señor Limones, que la plantilla presentada por la Comisión responde a las necesidades de los Negociados, que ha visto uno por uno y además está basada en el plan de Hacienda. Como el señor Limones ha sido empleado 15 años, conoce muy bien el estímulo y premio que debe darse a los empleados que cumplen bien y el castigo, a quienes ni vienen por la oficina, cargados de su trabajo a los compañeros y que él no vota a favor de un mal empleado, venga el compromiso de donde viniere, como no sean sus compromisos de almohada, es decir su conciencia. Que está enmendado de la plantilla de la Comisión, pero no aprueba como una enmienda la que han presentado los liberales pues hay una diferencia de 10.000 pesetas y de once empleados. Esto es poca cosa, pero propone que se vote la plantilla de la Comisión.

El señor La Chica dice, que en efecto la diferencia no es grande, pero tiene el criterio de respetar a quien lleva 30 años de empleado y como él se fija en las personas, todos los empleados son buenos, a quienes siempre he favorecido, sin mirar en la política para atenderlos. Propone que se apruebe su pla tilla.

Se pone a votación y prospera la de los liberales, por 18 votos contra doce.

El señor Pizarro pide que ambas plantillas se pongan a discusión en la Junta de Asociados. Así se acuerda.

Para la Junta del Censo, propone la Comisión un empleado y el señor La Chica cuatro, con gasto de 5.250 pesetas. El señor Limones dice, que el Censo va un solo empleado, y los demás no van. El señor La Chica entiende, que el Alcalde debe castigarlos cuando faltan a su deber. El señor Auriol dice, que lo preceptivo es que el Ayuntamiento facilite personal a la Junta del Censo, y cuando allí no hagan nada los empleados, se vengán a Secretaría. El señor Pizarro dice, que es una anomalía determinar un personal fijo a una oficina, cuyos trabajos son ocasionales, como ocurre con las elecciones.

Se aprueba la enmienda del señor



La Chica, con dos empleados a 1.500 pesetas, uno a 1.250 y otro a 1.000.

Pa a el procurador señala el señor La Chica 1.500 pesetas. El señor Limones dice, que no es necesario el procurador. El señor Martínez Victoria entiende, que es ilegal que el Ayuntamiento tenga procurador a sueldo, porque en los litigios, la representación del Ayuntamiento la lleva el síndico, a quien debe dejarse libertad para que el nombre según los casos y que no se le debe imponer un procurador al síndico. El señor La Chica dice, que ningún síndico puede molestarse por eso, y que lo mejor es tener un procurador en la plantilla y que ahora ha habido litigios y se ha visto la conveniencia.

Se acuerda que haya un procurador con 1.500 pesetas.

En el capítulo de arbolado, el señor La Chica sostiene un inspector con 1.000 pesetas, quedando de diferencia 750 pesetas con la plantilla de la Comisión.

El Matadero

En el Matadero propone el señor La Chica una economía de 9.060 pesetas. Su presupuesto es 17.037 pesetas. Suprime dos veterinarios y dos mozos del acarreo de carnes.

El señor Auriol no está conforme con que se supriman dos veterinarios de los cuatro que vienen prestando servicio en las carnes, en el Matadero, en la inspección de substancias alimenticias y en varios servicios análogos sobre que descansa la salud de la población; es necesario que la higiene pública tenga personal que la sirva, esto es esencial. En otra cosa pueden hacerse economías menos en los servicios de índole sanitaria.

El señor La Chica dice, que para estos servicios hay un laboratorio y un médico higienista y que los carros de la limpieza pueden hacer el acarreo de las carnes.

El señor Victoria entiende que los carros de la limpieza, sucios y llenos de basura no deben de ninguna manera echarse la carne a cuestas para dejarla en los sitios de su destino; para estas operaciones higiénicas no deben economizarse los sueldos de dos carros.

El señor Orellana dice, que si los veterinarios son titulares no es el Cabildo quien puede destituirlos. El secretario dice que no son titulares.

El señor Auriol sostiene que los cuatro veterinarios hacen falta y aunque se tenga que mantener el aumento no deben ser destituidos.

Se pone a votación y se admite la enmienda del señor La Chica por 19 votos contra 12.

El señor La Chica propone que se nombre un sydente plomero en el capítulo de aguas, con 1.500 pesetas.

El señor Limones dice que no, hace falta, y cuando trabaja pone sus cuentas además del sueldo que cobra.

Se pone a votación y se admite al ayudante plomero con 1.500 pesetas.

De Beneficencia

La Comisión propone un decano y diez y nueve médicos titulares.

El señor La Chica dice que son pocos 16 médicos y ahora no es el tiempo de suprimirlos ante el temor de cualquier epidemia.

El señor Orellana, es partidario incluso de aumentar el número de médicos, siempre que tengan sus nombramientos carácter legal; las plazas de médicos, cuya posición no tenga carácter legal, deben anularse hasta cumplir los requisitos.

El señor La Chica dice, que la Junta de Asociados las dió a todos un mismo nombramiento.

El señor Orellana combate esta teoría, porque quien da los nombramientos de titulares es la Junta de Gobierno y Patronato de titulares.

El señor Limones dice, que en otras capitales hay menos médicos que aquí y tienen más servicios que atender.

El señor La Chica sostiene el criterio de que no se supriman médicos, porque el radio de Granada es más grande y extenso que el de otras capitales.

Se aprueba la enmienda del señor La Chica, dejando un decano y los 26 titulares.

El Laboratorio municipal suprime el señor La Chica el segundo ayudante. Se acuerda la supresión.

El oficial segundo de la Asociación de Caridad queda con las 2.000 pesetas dentro del personal de Beneficencia y fuera de la Secretaría.

En el arresto suprime el señor La Chica el portero, y el médico se queda como estaba. El señor Limones quita al médico y carga el servicio a un titular. Prospera la enmienda, aumentando la consignación de la Escuela de Artes y Oficios con 4.000 pesetas, 500 al escultor Juan González Quesada y otras 500 al relojero del Ayuntamiento.

En las obras por administración se acuerda este presupuesto: dos arquitectos, a 5.000 pesetas; un sobrestante, con 4.000; un delineante, con 2.250, otro, con 1.500; un escribiente, con 1.500, y un conserje.

A la Secretaría se destina un escribiente, con 1.000 pesetas.

El ABRIGO, la HIGIENE

y la ECONOMÍA

se encuentran siempre en los bien surtidos

Almacenes SAN JOSE

La casa más preferida del comprador por lo extenso de los surtidos, por lo económico de sus precios y por la forma seria de hacer la venta.

AVISO.—Reclámesse siempre el ticket de venta para poder reintegrarse del importe de las compras en todos los sorteos del año de la Lotería nacional.

San José, Reyes Católicos, 25

Desaparecen las 5.000 pesetas del delegado regio de enseñanza, quien se queda sin sueldo, según pide el señor La Chica, y se distribuye, aumentando la consignación de la Escuela de Artes y Oficios con 4.000 pesetas, 500 al escultor Juan González Quesada y otras 500 al relojero del Ayuntamiento.

En las obras por administración se acuerda este presupuesto: dos arquitectos, a 5.000 pesetas; un sobrestante, con 4.000; un delineante, con 2.250, otro, con 1.500; un escribiente, con 1.500, y un conserje.

A la Secretaría se destina un escribiente, con 1.000 pesetas.

Otras partidas

A la Asociación de Caridad, 24.000 pesetas; Escuela de Artes y Oficios con las 4.000 de aumento, 14.967,75; medicinas a los pobres, 36.000; Colonias Escolares, 3.000; cárcel de partido, 27.000; obras nuevas, nueva Matadero, grupo escolar del Salvador, casas escolares, 230.000, de ellas 25.000 para la municipalización del alumbrado; construcción y reparación de darrós, 56.000; subvención a los Padres Escolapios, 2.500; al Colegio de Caldera, 1.000; a la Gota de Leche, 1.500; casas baratas para pobres, 1.000; alojamientos para la Guardia civil, 16.400; escuela de la Cruz de Legos, 350; Centro Artístico, 253; limpieza, 95.000; Escuela de música, 500; cantinas escolares, 1.000; Asilo de S. Rafael, 1.000; Asilo Nocturno, 3.000; Cocinas Económicas, 1.000; conducción de aguas potables, 45.000; subvención a Sierra Nevada, 2.000; imprevisos, 15.000; Gastos de epidemias, 15.000; Económicas de Amigos del País, 1.000; alquileres casas, once auxiliares escolares, 5.000, y personal de Beneficencia, 71.615.

Queda aprobado el presupuesto de ingresos y gastos de 1915.

Pésame

El señor Auriol dice, que ha tenido noticias del fallecimiento de un hermano del primer teniente de alcalde señor Salmerón Padilla; propone que conste en acta el pésame de la Corporación, y que una comisión de concejales vaya a casa del señor Salmerón, para trasladarle este acuerdo. Se aprueba como propone la Presidencia.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las siete de la noche.

Lus elecciones provinciales

Con motivo de celebrarse en Febrero próximo, las elecciones de diputados provinciales comienzan a barajarse nombres y distritos para obtener las actas, liberais y conservadores.

Actualmente está formada la Diputación provincial por 31 diputados, existiendo una vacante por Mútril, que suman los 32 diputados que a razón de cuatro por cada uno de los 8 distritos electorales que tiene la provincia.

En el día la indicada Corporación cuenta con una mayoría liberal formada por 23 liberales, siendo los 8 restantes conservadores.

Los nombres, filiación política y distrito de cada diputado, es como sigue:

Sagario-Santafé.—D. Miguel Aguilera Moreno y D. Pascual Nacher Villar, liberales; D. Ramón Serrano Pérez y D. Luis Oliveras Santaló, conservadores.

Campillo-Salvador.—D. Justo Ortiz Pulido, D. Santiago Oliveras Santaló y D. Luis Alonso Canavayud, liberales; D. Luis González, conservador.

Loja-Bonifacio.—D. Francisco La Chica y Mingo, D. Luis García y García y D. José Naveros Burgos, liberales; D. Carlos Alba Alba, conservador.

Guadix-Iznalloz.—D. Pedro Nester Pedrinaci, D. Manuel Santaolalla Tauste, D. Nicolás Cuadrado Arespacochaga y D. Alfonso Labella Navarrete, liberales.

Alhama-Orjiva.—D. José Espadas Sáenz Diente y D. Antonio García Trevijano, liberales, D. Francisco Ló-

S. Jerónimo

JOYERÍA DE MODA

La Casa que más barato vende

ZACATIN, 33

LA CORDOBESA

Reyes Católicos, 18
Especialidad en Calzados a la medida. Precios y calidad, mejores que nadie.

doz Cózar y D. Antonio Montes Garzón, conservadores.

Albino Ugijar.—D. Antonio Moreno Pérez, D. Agustín Jiménez García, D. Miguel Gneco Iniguez y don Francisco Almendros Cobos, liberales.

Motril.—D. Luis Velázquez y García Tahano, D. Antonio Puchol Camacho y D. Antonio Díaz Pozas, liberales. Hay una vacante causada por el conservador don Esteva Ravassa, que dimitió al ser nombrado alcalde de Motril.

Baza-Huésca.—D. Juan Antonio Guillén Sánchez Morales y D. Diego Trevilla, liberales; D. Rafael Hitos Hitos y D. Fernando Aravaca Fernández, conservadores.

En las próximas elecciones vacan los distritos de Sagrario Santafé, Alhama Orgiva, Motril y Baza-Huésca.

Cumplidos las profecías que hacen los políticos, por el distrito de Baza-Huésca, saldrán tres conservadores y un liberal, y por Motril, dos y dos, quedando los otros dos distritos con los mismos diputados, por lo menos en lo que respecta a la filiación política, puesto que se dice que el señor Serrano Pérez, no desea ser reelegido.

De esa forma modificó el número y filiación política de los diputados provinciales, la nueva Diputación se compondrá de una mayoría de 21 liberales, y una minoría conservadora de 11 diputados, ganando por tanto estos últimos, tres puestos, y perdiendo los liberales dos, si es que estas cabales se cumplen.

San Jerónimo

Continúa llamando extraordinariamente la atención del público granadino, el sistema original de sorteos extraordinarios semanales, adoptado por la acreditada joyería San Jerónimo, en los cuales, como saben nuestros lectores, se ceden los lunes, a mitad del precio marcado, el objeto que determina la suerte.

Ayer sábado, ante una numerosa y distinguida concurrencia, procedió al sorteo, siendo agraciados los aretes oro de ley y diamantes finos.

Por consiguiente, mañana lunes, se venderán en la elegante joyería San Jerónimo, con el 50 por 100 de rebaja, todos los aretes de oro de ley y diamantes finos, y como de este artículo es inmenso y de un exquisito gusto el surtido, seguramente, se verá concurrirísimo este favorecido bazar.

Vida escolar

Los estudiantes

Continúan entrando en clase normalmente, los alumnos de las facultades de Farmacia, Medicina y la mayoría de los del Instituto, por ser contrarios a la huelga.

Ayer decidieron en el expediente que se está instruyendo con motivo de los sucesos ocurridos días pasados, los dependientes de la Universidad y demás centros docentes.

De las declaraciones prestadas por dichos señores, parece que no resulta cargo alguno contra los estudiantes.

Un oficio

El rector de la Universidad D. Federico Gutiérrez, dirigió ayer un oficio al director del Instituto general y técnico, pidiéndole una lista de algunos alumnos de dicho centro, para que decidiera en el expediente que se sigue por los mencionados sucesos.

En la Diputación

Comisión provincial.—Bajo la presidencia de D. Nicolás Cuadrado y con asistencia de los señores Serrano, López Cózar, Velázquez, Alonso y Guillén, celebró ayer sesión la Comisión provincial adoptando los siguientes acuerdos:

Autorizar el ingreso en el Hospital de Francisco Márquez Galdano, Carmen Martín Moreno y Antonio Rodríguez.

Aprobar la cuenta de gastos de la cárcel de Ugijar, correspondiente al mes de Octubre, importante 214,61 pesetas y la de Baza del tercer trimestre del año actual importante pesetas 577,58.

Aprobar también una cuenta de 274,25 pesetas presentada por el farmacéutico, D. Ricardo González, por medicamentos facilitados al hospital de San Juan de Dios.

Informar al Gobernador en el expediente de competencia solicitado por el alcalde de Lugros.

Y por último:

Habiendo informado el visitador del Hospital de San Lázaro, sobre el proyecto de ocupar con la línea del tranvía, parte de una parcela de terreno, que pertenece a dicho establecimiento, se acuerda comunicar al gerente de aquella sociedad que no podrá llevar a cabo la ocupación hasta tanto cumpla con los preceptos legales.

Distribución de fondos.—La distribución de fondos para el mes de Diciembre es la que sigue:

De pago inmediato.—Conservación y reparación de edificios provinciales, 527,05 pesetas; franqueo de la correspondencia, papel y efectos timbrados para documentos oficiales y libros de actas, 765,00; personal y material de instrucción pública oficial, 9,278,03; personal y material para sostenimiento de las cárceles correccionales, 5,357,56; material y sostenimiento de la Beneficencia provincial, 41,165,59; suscripción a la Gaceta de Madrid, 6,66; suministros de basijos

contratados, 2,041,68; pensiones y jubilaciones, obligaciones y contratos celebrados, deudas, censos y otras cargas, 93,800,23; calamidades públicas e imprevisibles, 749,50; haberes del personal de la Diputación, 22,259,52.

De pago diferido.—Gastos de la Comisión provincial de Monumentos, 62,50; gastos de representación de la Presidencia y dietas de la Comisión, 1,345,00; material de oficinas no comprendidos en los grupos anteriores, 4,698,51; conservación y reparación de obras públicas a cargo de la provincia, 6,365,56.

De pago voluntario.—Las obras de nueva construcción, 2,000,00; los diversos conceptos del capítulo «Otros gastos», 4,922,40.

Resulta.—Para pago de obligaciones de ejercicios cerrados, 97,390,94. Total, 208,346,05.

Asociación de la Prensa

La conferencia de anoche

En el Paraninfo de la Universidad dió su tercera conferencia sobre los orígenes de la guerra europea actual, el ilustrado y distinguido catedrático de Derecho Político D. Fernando de los Ríos.

La conferencia que aúdió a escuchar la autorizada palabra del joven profesor, fué más numerosa que en las conferencias anteriores, lo cual demuestra la excelente predisposición de gran parte de los granadinos, para que una labor constante de cultura no tardara en encontrar aquí fácil y profundo arraigo.

Don Fernando de los Ríos, con la sencillez y transparencia de palabra y de concepto que hacen tan interesantes todas sus disertaciones, comenzó recordando los puntos más salientes de su conferencia pasada, fijándose especialmente en el planteamiento del duelo germano-eslavo y en la vida interior de Austria y Hungría y Rusia.

A causa de compromisos anteriores, el conflicto surgido entre Austria y Rusia, con motivo del atentado de Sarajevo, no quedó limitado a ambas naciones, sino que por el contrario, adquirió caracteres de mundial.

El primer punto que ha de ser tratado en esta conferencia lo constituye un examen rápido de la Triple Alianza, pues ella sirvió de pretexto para la intervención de Alemania y provocó la situación actual de Italia.

La impresión que en el mundo produjo el acuerdo, por el que quedó constituida la Triple Alianza, fué de asombro: Entre Austria e Italia había motivos más que suficientes para un antagonismo irreconciliable; Trieste y Trento en poder de Austria, fomentaba esa aparente distancia, y por otra parte, Italia había logrado formar su unidad a costa de Austria.

Por lo que respecta a Alemania y Austria, el desastre de Sadowa parecía haber abierto entre ambas un abismo de odios.

Con la constitución de la Triple Alianza, quedó demostrado una vez más, que la política internacional no es sentimental, sino política de intereses.

Esos intereses se concretaban respecto a Austria y Alemania, en la necesidad de defenderse del pelgro ruso.

La impresión que en Rusia produjo el tratado de Berlín fué desastrosa. Rusia esperaba una compensación política por parte de Alemania, y al ver defraudadas sus esperanzas comenzó a mirar con recelo a su antigua amiga.

Alemania comprendió desde aquel momento un enemigo terrible en Rusia y el mismo Bismarck intentó modificar sus procedimientos políticos para con el imperio moscovita, pero cuando quiso deshacer lo hecho, el mal no tenía solución.

El conferenciante lee tres artículos del tratado de la Triple Alianza, en demostración de que ésta fué constituida a base de defensas recíprocas respecto a Rusia.

La intervención de Italia en la Triple Alianza tiene otros orígenes.

Desde que Italia consiguió la formación de su reino, comenzó a mirar con desconfianza a Francia, pues el imperio católico de esta nación no se recataba en proclamar que sus ideales eran la salvación de Francia y de Roma en nombre del Corazón de Jesús.

Al establecerse la República en Francia, el temor con que ésta era mirada por Italia no desapareció, pues el rey Humberto recelaba que pudiera llegar hasta su nacimiento monarquía el movimiento revolucionario que conmovía el derruido imperio napoleónico.

La ocupación de Túnez por Francia originó serios disturbios entre italianos y franceses.

El 1882, el rey Humberto hizo un viaje a Viena, y en aquel mismo año, el 20 de Mayo, se firmó el tratado por el que quedaba constituida la Triple Alianza.

Con ella, Italia no obtiene ninguna ventaja positiva. Solicitó ser reconocieran sus derechos en África y su hegemonía en el Mediterráneo, y ambas aspiraciones encontraron oposición en sus mismas alidades.

La oposición de Italia y Austria ha sido constante. En el año 1910

y con ocasión del Congreso nacionalista celebrado en Italia, ese antagonismo se pudo palpablemente de manifiesto, hasta el extremo de declarar uno de los oradores que era preciso ir por Trento y Trieste.

En la misma época, un primer teniente alcalde de Viena pronunció públicamente palabras desagradables para Italia.

Una de las preteniones para cuya satisfacción quiso Italia aprovecharse de la Triple Alianza, fué la de que en caso de sobrevenir la repartición de África se le reconocieran sus derechos sobre Tripolitania; Alemania y Austria fueron las primeras en oponerse.

Alemania además protesta repetidas veces de la política italiana en el Mediterráneo, por juzgarla perjudicial para Turquía, su protegida.

Con motivo de la ocupación de Trípoli por Italia, pareció que iban a surgir de nuevo los antagonismos francoitalianos, pero el conflicto quedó resuelto satisfactoriamente.

Inglaterra favoreció visiblemente a Italia no consintiendo el paso de las tropas del sultán por territorios de sus colonias y al mismo tiempo, entre Rusia e Italia se establecía una determinada inteligencia por enemistad común hacia Turquía.

Por otra parte, Italia con su política favorable a los Estados balcánicos, realiza una labor contraria a los intereses de Austria.

Italia se encuentra en 1913, con que a consecuencia de la paz de Bucarest se forma el reino de Albania, consintiendo así los italianos en atarse las manos, con tal de atárselas también a Austria.

Repetidas veces se ha dicho que Austria e Italia no pueden ser más que aliadas enemigas.

Al quedar pactada la Triple Alianza, Francia se encuentra completamente sola y en iguales condiciones se halla Rusia, encastada con Alemania y Austria y distanciada de Italia, por formar ésta parte de la Triple.

Francia había socorrido a Rusia durante los años 1888, 89 y 91, y Rusia no podía contar con Inglaterra por tener intereses opuestos en Asia.

En estas condiciones, se celebra el año 1891 el tratado entre Francia y Rusia, el cual era para la primera una esperanza de reconquista de la Alsacia y Lorena; y para la segunda, una probabilidad de conseguir su constante aspiración de extenderse hasta Constantinopla.

Las relaciones entre franceses y rusos se enfriaron en parte, como consecuencia de la circular que Nicolás II envió a los Estados, proponiendo el desarme. Francia creyó ver en esto un peligro para la realización del ideal que le impulsó a aliarse con Rusia.

El conferenciante saunea que va a ocuparse de Alemania, y en frases enérgicas, que son acogidas con murmulos de aprobación, recomienda al auditorio que acepte la exposición de hechos que se propone llevar a cabo, aunque contri digan criterios que pudieran crearse cerradas y absolutas.

Al acercarse—continúa—a pueblos de la magnitud de Alemania, Francia e Inglaterra, no se puede por menos de sentirse intensamente emocionado, ante el espectáculo grandioso de su florecimiento, de su pujanza y de su riqueza.

Examina detalladamente la situación geográficamente, señalando las regiones más intensamente agrícolas, entre las que ocupan lugar preferente Sajonia y Silesia. Estudia también las condiciones industriales y comerciales de cada uno de los reinos y ducados de Alemania, señalando sus principales cuencas mineras.

Los límites actuales del imperio alemán se deben a las campañas sostenidas entre los años 1864 y 70.

La producción industrial y comercial de Alemania se ha desarrollado de un modo prodigioso. El año 1870 el comercio exterior era de unos 6.000 millones; en 1912 se eleva a 16.000 millones. El tonelaje de la marina mercante era el 70 de unos 650.000 toneladas; actualmente es de cerca de 4 millones.

En la producción industrial Alemania ocupa hoy el tercer lugar. La población ha aumentado desde el 70, que era de 40 millones de habitantes a 61 millones, que es en la actualidad. La emigración ha disminuido, pues era de unos doscientos mil habitantes por año y ha quedado reducida a unos veintemil.

El mundo entero debe intensa gratitud a Alemania, por que ella ha enseñado el grado de cultura a que pueden llegar las naciones mediante una organización social perfecta.

Las carreteras de Alemania están bordeadas de árboles frutales; el fruto crece, madura y se subasta, sin que a ninguna transeunte se le ocurra tomar lo que no le pertenece.

Otro ejemplo de organización lo suministra el caso ocurrido el propio conferenciante. El estudiaba en una Universidad de la Alema-

nia del Sur, y solicitó en la Biblioteca unos libros de consulta. Se le contestó, que dichos ejemplares no pertenecían a aquella Universidad, pero que preguntarían en donde podían hallarse.

A los dos días se recibía respuesta de Berlín, con noticias detalladas del centro de enseñanza en que los libros se guardaban y poco después, el conferenciante, sin otros títulos que su deseo de estudiar, recibía en su propia casa los libros que solicitó.

Políticamente se puede considerar Alemania dividida en una Alemania del Sur, romántica, poética, sentimental y otra Alemania del Norte, de mano excesivamente fuerte que con Federico de Prusia imprimió la fisonomía militar del siglo XVIII.

Relata los procedimientos de opresión puestos en práctica por Bismarck contra católicos y socialistas.

Entra en el examen de la conducta observada por Alemania con Polonia y Alsacia y Lorena.

En Polonia se prohíbe el uso de la lengua polaca en las escuelas, y esto produce la huelga de 40.000 niños, que se niegan a asistir a clase mientras tal prohibición continúe.

La consecuencia de este movimiento de protesta fué, que a los padres que más se señalaron se les arrestaron sus hijos, los cuales fueron encerrados en un correccional.

El conferenciante lee la opinión de algunos políticos alemanes, respecto al régimen interior del imperio y examina la situación de Alsacia y Lorena respecto a Alemania.

Con una sinceridad absoluta habla brevemente de la oposición sentimental entre Francia y Alemania, poniendo de relieve la admiración mutua que existe entre los elementos científicos de ambos países.

Estudia la política financiera de Alemania, señalando los aumentos introducidos en los presupuestos de Guerra y Marina, desde el año 1882 hasta el 1914.

Concluye exponiendo cómo con motivo de la guerra de los Balcanes, vuelven a encontrarse frente a frente Alemania y Francia, la primera en concepto de maestra de Turquía y la segunda del resto de los estados balcánicos.

La conferencia de anoche despertó vivísimo interés en el auditorio que llenaba el local del Paraninfo y que tributó al señor de los Ríos una prolongada ovación.

Los tradicionalistas

Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunieron los tradicionalistas granadinos.

Presidió su jefe provincial D. José Palanco, acordándose:

Nombrar una comisión, compuesta de los señores Guerrero Vilchez, Calatraba y Noguera, para que formen juntas parroquiales.

Otra compuesta de los señores Palanco, Santaló y Calatraba Ros, para que comiencen una activa propaganda por los pueblos, yendo primero al Padul y Santafé.

Y otra formada por los señores Raya, Pérez y Borrego, para organizar las elecciones provinciales y municipales, en las cuales piensan luchar los jaimistas.

Por último, se convino en reorganizar el partido y nombrar una redacción para el semanario órgano del partido La Verdad.

MUY INTERESANTE

La señorita Encarnación García, que vive en Santafé, calle Larga, enfermó muy gravemente de su ojo derecho, y a pesar de la asistencia que le prestaron en varias consultas, vió su estado agravado cada vez más. Por lo tanto, decidió aplicarse el tratamiento especial y vegetal del oculista D. Nicolás, de la Facultad de Medicina de París, calle Gran Vía de Colón, 44, con el que salvó dicho ojo, siendo de notar que el ojo izquierdo de dicha enferma hace algunos años sufrió la misma enfermedad, quedando ciego no obstante los mejores cuidados facultativos, que fueron impotentes para evitarle esa degradación.

Los exploradores

En la reunión celebrada anoche, continuó el señor López Mateo sus conversaciones sobre Agricultura, ocupándose de la siega por medio de la hoz.

Hizo notar las penalidades de este pesado trabajo y su sustitución por las máquinas, indicando el funcionamiento de éstas.

A continuación, el señor López Dóriga da cuenta de una carta recibida del presidente general, señor Duque de Tamames, en la cual felicita al Comité y exploradores por el desarrollo y nuevas reformas que la Asociación va introduciendo en esta capital.

Después siguió el orden de sus conferencias, diciendo el respeto y agradecimientos que tenemos para con la propiedad privada, siguiendo, en el orden de su conversación, con el derecho que todos tenemos a la verdad, dice, que un explorador no puede engañar.

Censura a los hipócritas, diciendo, que son lo más repugnante de la sociedad, recomendando que sean sinceros.

Dice, que otro derecho es el del bien, debiendo, no sólo respetarlo, sino también favorecerlo, ayudando a los que lo necesitan, con todos los medios que tengamos a nuestro alcance.

Lamenta el carácter español, que

estorba los planes e iniciativas, no ayudando a los demás.

Por último, se leyó el orden del día para la excursión de hoy, que tendrá lugar al aljibe de la Lluvia, en el camino del Cementerio.

Ecos de la vida

Ha salido para Almería, D. Alfredo Meléndez.

En el hotel París, se hospedan: don Camilo Prast, D. Enrique Guerra, don Conrado Cortés, D. Emilio Jiménez, D. Antonio Clota, D. Eduardo Píera, D. José Pérez y D. Manuel Clota.

Notas diversas

Una carretera

El día 17 del próximo Diciembre se celebrará la subasta del trozo primero de la carretera de Lujar a Orgiva, bajo el tipo de 237.682 pesetas.

Pluses de Cuba

El coronel del regimiento de Almansa cita a los herederos de José Gaona Megías, para entregarles los pluses de Cuba que se le adeudaban.

Enfermedades de los ojos.—Gabinete del oculista francés, Gran Vía Colón, 44, pral. 2.º

Las nuevas tarifas de correos

Como saben nuestros lectores, para el día 1.º de Enero próximo se anuncia la rebaja de las tarifas de franqueo en las siguientes proporciones:

Para España y posesiones de África los sellos costarán 10 céntimos en las cartas de 20 gramos de peso y cinco céntimos por cada 10 gramos más.

Tarjetas sencillas, cinco céntimos, y dobles o contestación pagada, 10.

Impresos, un céntimo cada 50 gramos.

Periódicos un céntimo por cada ciento cincuenta gramos.

Muestras y medicamentos, cinco céntimos por cada 50 gramos.

Certificados, 25 céntimos por objeto y además el franqueo que le corresponde.

Valores declarados, 10 céntimos por seguro de 500 pesetas o fracción.

En metálico, 35 céntimos por franqueo y seguro.

En el interior de las poblaciones las cartas costarán cinco céntimos, tarjetas, cinco; dobles, 10; certificados, 10 y toda la demás clase de correspondencia, hasta 500 gramos, cinco céntimos.

Información oficial

Administración municipal

El Gobernador civil ha aprobado los expedientes de arbitrios extraordinarios para 1915, formados por los Ayuntamientos de Rubite, Foneles, Colomera y Cortes y Graena.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Granada

Don Jerónimo Farré Gamell, director propietario y fundador del Gabinete Ortopédico de Madrid recibirá consultas en GRANADA los días 1 y 2 del próximo mes de Diciembre, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL VICTORIA, y en JAEÓN los días 4 y 5 en el HOTEL LA ESPAÑOLA, para los que padezcan HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espino, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etcétera, que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distintos de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis, a quien lo solicite, nuestra interesante obra de 290 páginas, titulada *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, pral.

VIGOROSINA AGUIRRE

Cura tuberculosis y catarros (Véase anuncio en cuarta plana).

Cuando la anemia y el clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

En cuarta plana

Casos y cosas

Carta de un oidor

Crónica religiosa

Necrología

Han fallecido en esta capital: Don Antonio González Estévez. Doña Concepción Avila Guerrero. Miguel Rodríguez Albes, párroco.

Crónica de espectáculos

En Isabel la Católica

Hoy aparecerán en los sitios públicos de costumbre, los carteles anunciadores del próximo debut de la Compañía Tallaví, cuya temporada ha de ser un acontecimiento artístico de primer orden.

Muy en breve se publicará la lista de la Compañía con las condiciones del abono.

VIDES AMERICANAS

Grandes criaderos en las huertas de «La Torre» y del «Pilar»

Injertos para parrales y viñas en toda clase de uvas

Dos millones de barbados porta-injertos en las mejores variedades conocidas — Plantas todas de magnífico desarrollo, puramente seleccionadas.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Almendros agrios y dulces para injertar

Hermosos raigales de sesenta centímetros a uno cincuenta metros de altura, a cinco y diez céntimos cada planta

PIDANSE CATALOGOS A

Juan Leyva.-Granada

Salón Regio

Hoy domingo, como de costumbre, habrá sección continua por la tarde de tres a seis, exhibiéndose un sugestivo programa.

Por la noche habrá cuatro secciones, empezando la primera a las siete. El programa no puede ser más atractivo.

Se estrenará una hermosa película titulada *Tempestad*, muy artística y de gran efecto.

También se estrenará la emocionante película en dos partes, *La lucha por la honradez*, de interesantísimo argumento y conmovedoras escenas.

Completan el programa otros primorosos estrenos.

Película granadina

Mañana lunes, se estrenará en el Salón Regio la hermosa película *Pepe la gitana*, impresionada en Granada por la casa Gaumont.

Podemos asegurar después de haber visto la prueba, que se trata de un verdadero acontecimiento artístico, pues esta es la primera película cuya acción se desarrolla en nuestra capital.

Los amores de una preciosa gitana y un joven granadino, sirven de base al interesante argumento, que desde un principio cautiva la atención del público.

La casa Gaumont, cuyo gusto artístico es bien conocido, ha sabido aprovechar los encantos naturales de Granada y la Sierra, para hacer una hermosa obra de marcado carácter granadino.

Todas las escenas de *Pepe la gitana*, tienen un maravilloso escenario. La Torre de las Infantas, la Torre de la Cautiva, el Generalife, el carmen de Beaulieu, las Ventillas, la Torre de los Picos, el camino de Güéjar, Torres Bermejas, el carril de San Cecilio, las riberas de Genil, el Tejo de Canales; todo lo más bello de Granada aparece en esta película, artísticamente fotografiada.

Las tres partes de que se compone la obra, son una sorprendente sucesión de hermosos paisajes. Hay una interesantísima ascensión a Sierra Nevada, que nos ofrece los más espléndidos panoramas de aquellos lugares indescriptibles. Si a esto se agrega que en la película toman parte conocidísimos y distinguidos artistas granadinos, se comprenderá el gran interés que tiene para Granada, esta maravillosa obra cinematográfica.

Los actores a cuyo cargo corren los principales personajes de *Pepe la gitana*, son los mejores de la casa Gaumont.

No cabe dudar, que la película que mañana se estrena en el Salón Regio, será un acontecimiento nunca visto.

Esterería Madrileña

Calle de Salamanca, 14

Gran surtido en esteras alfombras, lisas y de todas clases. Limpia barros de coco, cepillo y zaga. Alfombrillas de todos tamaños, a precios nunca vistos, entre ellas un gran surtido de persianas que no pierden el color nunca. Es la casa que más surtido presenta y más barato vende y a precio fijo. A los pueblos se hace un descuento del 10 por 100 de la venta.

* EL REY DEL TOCADOR

La Rosario

GRAN FABRICA DE JABONES

comenes y fines perfumados

Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en toda clase de perfumes

Pereda y Comp.-S. en C. SANTANDER

Fábrica de lunas de espejo, gruesas

de primera, superiores

Radiogramas, telegramas y telefonemas
La guerra europea

Madrid 28

Los alemanes
contra los aliados
Una arena de Poincaré

Un despacho de París dice, que el Presidente de la República, en el acto de imponer la medalla militar al generalísimo Joffre, pronunció una elocuente arenga.

Ensalzó en ella las cualidades del generalísimo Joffre, de sus colaboradores del cuartel general y del ejército que lucha desde los Vosgos al mar del Norte.

Afirmó que Francia, de acuerdo con los aliados, agotará todos los medios de abolir definitivamente las causas que han promovido el conflicto.

Añadió, que una victoria indecisa y una paz precaria, exponían mañana al genio francés a nuevos insultos.

El bombardeo de Reims

Dicen de Chalons-sur-Marne, que continúa con gran violencia el bombardeo de Reims.

En un solo día cayeron sobre la ciudad 300 proyectiles de obús, que causaron grandes daños.

Los franceses rechazados

Un despacho de Berlín dice, que cerca de Saint Hilaire Soulvain, los alemanes rechazaron un ataque de considerables fuerzas francesas.

Estas sufrieron pérdidas importantes.

Información francesa

El comunicado oficial dado esta tarde, a las tres, en Burdeos, dice así:

En Bélgica, los combates de artillería han continuado todo el día 27, sin incidentes particulares. La artillería pesada alemana manifiesta menos actividad.

Un solo ataque de infantería ha sido intentado por los alemanes al Sur de Yprés, siendo rechazado por los aliados.

Por la tarde, nuestra artillería alcanzó, tirándole al suelo, un biplano alemán tripulado por tres aviadores.

Uno se mató en la caída y los otros dos fueron apresados.

En la región de Arras y más al Sur no ha habido ningún cambio.

En la de Aisne y en Champagne, nuestra artillería pesada causó a la enemiga serias pérdidas.

En Argonne y los Vosgos no hay nada que señalar.

Bombas aéreas

Un ataque aéreo ayer nueve bombas sobre Haebrondok.

Las primeras cayeron cerca de la estación, causando algunos daños y matando a varios empleados.

Otras cayeron en unas casas próximas al hospital militar, que quedaron destruidas.

Algunos transeúntes murieron.

Austria, Rusia y Alemania

Los ejércitos alemanes continúan retirándose de Polonia.

Los rusos prosiguen el avance, estando dispuestos a llevar la guerra adelante, cueste lo que cueste.

Fuerzas cortadas

Un despacho de San Peterburgo asegura, que tres cuerpos de ejército alemanes han sido cortados en la región de Brest.

Importante batalla

El comandante de Rusia en Roma ha recibido el siguiente despacho oficial:

«Nuestros cuerpos de ejército alemanes han penetrado en territorio ruso por la parte de Kalsch, para salvar las tropas de Himadereburg, que están muy comprometidas.

Estos refuerzos entraron en fuego el día 26.

Los rusos, que reciben refuerzos constantemente, atacaron vigorosamente a los alemanes destruyéndoles algunas divisiones.

Las líneas rusas han sido rotas por varios puntos y los rusos se apoderaron de algunos sitios, donde los germanos se habían hecho fuertes, cuando vieron que no podían continuar su avance sobre Varsovia.

Han muerto varios generales alemanes.

La batalla continúa, confiando el Estado Mayor, en que terminará con la completa victoria de los rusos.

Según cálculos, el frente ruso, ante los alemanes y austriacos, abarca 800 kilómetros y suma un total de 4.200.000 soldados.

Victoria confirmada
Según noticias que se tienen en

Burdeos, se confirma la victoria rusa.

Reduciendo el triunfo a sus verdaderas proporciones, resulta que el ataque alemán fué vigorosamente rechazado, y que si bien en algún punto del frente obtuvieron los alemanes ventajas más o menos señaladas, en conjunto la batalla ha sido favorable a los rusos, quienes marcharán sobre Posen y Breslau, pero no ahora, porque el camino es largo y difícil, y cada etapa de recorrido costará mucha sangre.

El último combate entre rusos y germanos, fué tan terrible y sangriento, que años y otros creían que allí acababa todo.

Noticia conñ mada
El corresponsal de Le Matin en San Petersburgo comunica, que en la región de Bozezyn Stroykon, los rusos han vuelto tres cuerpos de ejército alemanes.

Aunque estos hacen desesperados esfuerzos para librarse, se cree que pocas de sus fuerzas podrán escapar.

El general en jefe de estas tropas es von Mackensson.

Victoria asombrosa

El corresponsal del diario londinense Morning Post en San Petersburgo, refiriéndose a la última victoria que han obtenido los rusos dice, que cuando sea conocida, asombrará al mundo.

La visita de los periodistas
Obsequio de los alemanes
El notable cronista y redactor de El Liberal señor Gómez Carrillo telegrafía, que hallándose en Reims con otros periodistas de países neutrales, los alemanes, para solemnizar sin duda la visita, bombardearon nuevamente la población, haciéndoles presenciar un terrible espectáculo.

El bombardeo iba dirigido principalmente contra la Catedral.

Los periodistas se hallaban en ella cuando cayeron algunas bombas.

Otra destruyó un edificio destinado a café, situado frente a la Catedral.

Los periodistas vieron caer unas veinte bombas, que destruyeron varias casas y causaron muertos y heridos.

Desde Reims han marchado a Verdun.

Según el señor Gómez Carrillo, el ejército demuestra tener un admirable espíritu. Los soldados están perfectamente aguerridos, como si llevaran mucho tiempo de campaña.

Manifiestan gran alegría y tienen una confianza absoluta en una victoria final completa.

El comercio inglés
y el alemán
El quebranto de la guerra
Un despacho de Londres dice, que la Cámara de Comercio ha publicado un documento referente a las consecuencias que ha tenido la guerra en el comercio marítimo alemán e inglés.

Según ese documento, el 97 por 100 de los navios británicos navegaban todavía.

La marina mercante alemana tiene amarrados el 89 por 100 de sus barcos, navegando solamente el 10 por 100.

Se sabe, que no pasan de diez los vapores alemanes que hay en alta mar, sin contar los pequeños vapores de carga y veleros.

En el mar
Vapor a pique
Un submarino alemán ha echado a pique otro vapor mercante inglés.

Se llamaba Primo.

El hecho ha ocurrido en el Canal de la Mancha.

La tripulación se ha salvado.

Explosión accidental
Una información abierta por Inglaterra para averiguar las causas de la explosión del acorazado Bulwark, ha establecido que el número de muertos es aproximadamente de 770.

Se confirma que la explosión fué puramente accidental.

Combate naval?
En Roma se han recibido telegramas de Hordana (costa Este de Italia) diciendo que se oye un fuerte cañoneo.

Se supone que se ha entablado un fuerte combate naval.

Bajas iguales
El ministro de Marina de Inglaterra ha declarado en la Cámara de los Comunes, que la bajas sufridas hasta ahora por la flota alemana son iguales en número a las

sufridas por la flota británica, en cuanto se refieren a submarinos, y superiores en cruceros.

Inglaterra conserva aún la superioridad marítima sobre Alemania.

Dreadgthouth perdido
Se asegura en San Petersburgo, que el dreadgthouth alemán Wilhelm Grosser ha chocado con una mina y se ha ido a pique.

Turquía en la guerra
Paso del canal
El ejército turco que opera en la Península de Sinal ha pasado el canal de Suez.

Las autoridades civiles de Port-Said y Suez han huido.

Persia en la guerra
Se considera inminente la declaración de guerra de Persia a Rusia.

En el Africa
Rebeldías capturadas
Según noticias recibidas en Londres, en el Sur de Africa, al Norte del Estado Libre, el coronel Vander Venter ha capturado sesenta rebeldes más.

Las tropas gubernamentales han utilizado con éxito trenes blindados contra los rebeldes del Transvaal.

Miscelánea de la guerra
El empréstito austriaco
La embajada de Austria, en Madrid, ha facilitado una nota oficial diciendo, que el resultado hasta ahora de la suscripción al empréstito austrohúngaro es en extremo favorable.

Hasta el medio día del jueves había 2.500.000.000 aproximadamente suscriptos.

Marcha de un embajador
Comunican de París, que el embajador de los Estados Unidos en Francia ha marchado con dirección al Havre, donde embarcará para América.

Le han despedido el gobernador militar de París, general Gallieni, el embajador de Inglaterra y muchas personalidades francesas e inglesas.

Condenación
Dicen de Washington, que el presidente Wilson comunicó ayer oficialmente a todos los representantes de los Estados Unidos en los países beligerantes de Europa, su reprobación contra el acto de arrojar bombas sobre ciudades abiertas ocupadas por no combatientes.

Se asegura que otras potencias neutrales harán idénticas protestas.

Sesiones aplazadas
Informan de Londres, que la Cámara de los Comunes ha aplazado las sesiones hasta el día 2 de Febrero y la de los Lores hasta el seis de Enero.

Nuevo cañón
Los alemanes están usando en Flandes un nuevo cañón, que se dispara por medio de aire comprimido y que no produce ruido alguno.

Condecoración
Dicen de París, que ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor el ex ministro de la Guerra Messin.

Hechos curiosos
Como caso curioso se cuenta, que el general inglés Dauglas, padecía horriblemente de la boya y llamó a un dentista parisiense del cual era cliente, pidiéndole que fuera a Yprés para extraerle una muela.

El dentista, sin vacilar, se dirigió en automóvil a Yprés, pero un obús alemán destruyó el automóvil, obligando al dentista a continuar a pie hasta la línea de fuego, donde verificó la operación tranquilamente.

También se cuenta, que una sección de zapadores belgas, fatigada del rudo trabajo de abrir trincheras, descansaba, cuando llegaron el rey Alberto y su Estado Mayor.

Al observar el cansancio de los soldados, el rey invitó a todos a que les ayudara.

El Monarca y los generales requirieron los instrumentos y concluyeron la trinchera, animando a los soldados.

La información presidencial
Madrid 28
Noticias de Tánger dicen, que por informes dignos de crédito, se sabe que las potencias interesadas han llegado a un acuerdo respecto al estatuto de dicha ciudad, que será firmado inmediatamente.

Se ha convenido que represente al sultán un jefe con facultades autónomas.

Con este motivo, el Presidente manifestó al Rey, que habiéndose evidenciado en esta ocasión de modo palmario la situación precaria en que se hallan numerosas regiones, como consecuencia obligada del conflicto europeo, el debate ha servido para afianzar más al Gobierno en el convencimiento de que necesita dar cumplida satisfacción a las justas y apremiantes aspiraciones de diversas provincias.

En su consecuencia, anunció el propósito de presentar a las Cortes un proyecto de ley lo más pronto posible.

El ministro de Hacienda se halla confeccionando el proyecto.

Cómo este debe ser el resultado de justificadas demandas de todas las regiones, tiene que preceder a su redacción un estudio previo muy prolijo, con gran acopio de datos.

Esta circunstancia impedirá al señor Bugallal tenerlo terminado para el próximo Consejo, pero indudablemente será sometido a la aprobación del Consejo siguiente.

El señor Dato reiteró las excelentes disposiciones del Gobierno para remediar, en la proporción que lo consentían las anormales circunstancias por que atravesamos, las necesidades de la nación, procurando que no vengán suspiradas de ningún género, cuando voluntades parciales cooperan al interés general del país.

A eso tiende muy especialmente el proyecto que se prepara y ello hace esperar que no hallará grandes obstáculos para su aprobación en el Parlamento.

Las noticias que tenía el señor Dato sobre la enfermedad del general Miranda, le permiten suponer, que éste abandonaría hoy el lecho, pudiendo asistir el lunes a la sesión del Senado, donde comenzará la discusión del presupuesto de Marina.

En el Congreso proseguirá hoy la discusión del de Fomento, y si hubiese tiempo, cosa que considera el señor Dato poco probable, se acometerá el debate del presupuesto de Instrucción pública.

Información financiera
BOLSA DE MADRID

Valores del Estado
Interior fin corriente. 71.15 00,00
fin próximo. 71.30 00,00
" contado serie F. 71.30 71,35
" " " E. 72.25 72,15
" " " D. 72.75 72,80
" " " C. 78.80 74,70
" " " B. 75.15 75,10
" " " A. 76.90 77,00
" " " GH. 76.00 76,00
Amortizable 5 por 100
" serie F. 00,00 00,00
" " E. 81,80 81,75
" " D. 82,75 82,90
" " C. 83,00 82,99
" " B. 83,25 82,95
" " A. 00,00 00,00
4 por 100. 00,00 00,00
" " " E. 00,00 00,00
" " " D. 00,00 00,00
" " " C. 85,60 00,00
" " " B. 00,00 86,00
" " " A. 00,00 00,00
" diferentes series. 86,00 00,00
Acciones

Banco de España. 446,00 449,00
Español de Crédito. 00,00 000,00
Banco Río de la Plata. 280,00 283,00
" Hipotecario. 00,00 00,00
" de Castilla. 00,00 00,00
" Hispano Americ. 00,00 04,00
Altos Hornos. 00,00 00,00
Explosivos. 000,00 000,00
Tabacos. 289,00 000,00
Azúcares.—Preferentes. 00,00 03,00
—Ordinarias. 00,00 03,00
—Cédulas. 000,00 03,00
Obligaciones
Cédulas Hipotecarias. 87,00 87,75
Obligaciones azucareras. 00,00 00,00
CAMBIOS
París a la vista. Francos. 03 80 00,00
Londres " Libras. 25 87 25 82
BOLSA DE PARIS
4 por 100 ext. español. 00,00 00,00
4 por 100 francés. 00,00 00,00

En Méjico
Situación difícil
Por referencias de procedencia fidedigna se ha sabido hoy en Madrid que la situación de la capital de Méjico es muy difícil.

Se ha reunido el cuerpo diplomático, el cual ha acordado designar un gobernador civil y un comandante militar para que mantengan el orden.

La plaza fué abandonada ayer por el general Lucio Blanco.

Numerosas patrullas recorren la ciudad para evitar que prosigan los saqueos.

Frecuentemente se oyen disparos de fusil.

Ayer era esperado el general Pacheco con importantes fuerzas, pero no llegó.

El estatuto de Tánger
Madrid 28
Noticias de Tánger dicen, que por informes dignos de crédito, se sabe que las potencias interesadas han llegado a un acuerdo respecto al estatuto de dicha ciudad, que será firmado inmediatamente.

Se ha convenido que represente al sultán un jefe con facultades autónomas.

La policía extraurbana continuará financiando hasta que España haya pacificado su zona.

Las Cortes
Senado
Madrid 28

Declarada abierta la sesión por el general Azcárraga y aprobada el acta, se entra directamente en el orden del día.

Se aprueba en votación ordinaria el proyecto de ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

También se aprueba el ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Continúa el debate sobre el proyecto relativo a los yacimientos de sales potásicas.

El señor Sedó consume el tercer turno en contra de la totalidad. Declara que no se ha estudiado detenidamente el asunto, que puede ocasionar graves perjuicios a los productores y a los intereses de los agricultores.

Sostiene que ha debido consignarse en el proyecto las materias que se consideren sustanciales para la fabricación de abonos químicos.

Le contesta el señor Msteszanz, quien le excita a que presente enmiendas, que le serán admitidas siempre que mejoren el proyecto.

El ministro de Fomento hace el resumen del debate habido sobre la totalidad.

Empieza diciendo que según el sentir general de la opinión, se considera de necesidad urgente la aprobación del proyecto.

Se muestra contrario a la nacionalización de esta industria, porque se reduciría su radio de acción, limitándola en España.

Esto se opondría al engrandecimiento de las industrias nacionales.

Todavía—dice—no se ha hecho ninguna concesión para la explotación de sales potásicas.

El proyecto tiende a facilitar la fabricación de abonos.

Los ingenieros se preocupan de buscar yacimientos a fin de que todas puedan disfrutarse, como Cataluña, los beneficios de la fabricación de abonos.

Rectifica el señor Gullón (Eduardo).

Se suspende el debate, se vota definitivamente el dictamen, concediendo a Cartagena terrenos procedentes del derribo de las murallas, se aprueban otros dictámenes sin interés y se pone a debate el presupuesto de Marina.

El señor Moles se opone a que durante la ausencia del ministro se discuta el presupuesto.

El presidente insiste en que se discuta, pues se halla en el salón el ministro de Estado.

El señor Concas lo combate brevemente.

Le contesta el señor Luaces. Se suspende el debate, se acuerda que el lunes se reúnan las sesiones y se levanta la sesión.

Congreso
Preguntas y ruegos
Preside el señor González Bascada.

Aprobada el acta, el señor Bellanua se interesa por los obreros españoles que se hallan en el Norte de Francia.

Pide al ministro de Estado que abra una información mediante la cual se aclare la situación en que se hallan dichos obreros.

El ministro de Fomento promete transmitir el ruego a su compañero el de Estado, que no se halla en la Cámara.

El señor Simó, denuncia, que un contratista extranjero se ha quedado con el suministro de un millón de camisas para el ejército.

Este extranjero comete un atropello, obligado a trabajar a las obreras, de un modo excesivo, pagándolas un real diario.

El señor Santa Cruz se adhiere al ruego anterior.

La higiene de Madrid
Continúa el debate promovido por la interpelación del señor Rivas Mateo, sobre la higiene y salubridad de Madrid.

Rectifica el señor Francos Rodríguez, quien pronuncia un discurso erudito y elocuente, examinando las condiciones de salubridad.

Dice, entre otras cosas, que en Barcelona, las aguas han sido las productoras de la epidemia, habiéndose registrado mayor mortalidad en las clases acomodadas.

Aboga, porque el Ayuntamiento de Madrid obtenga, como los de París, Roma, Viena, Berlín y otras grandes capitales, una subvención del Estado.

Trata del acantilado y de las expreccionales y termina abogando por la construcción de casas baratas.

Rectifica el señor Rivas Mateo y se suspende el debate.

Se entra en el orden del día, reanudándose la discusión del Presupuesto de Fomento

El señor Ayuso vuelve a tratar de la repoblación forestal, y hace un discurso extensísimo, en el que dedica una gran parte a tratar de política hidráulica.

El orador censura al cuerpo de ingenieros de Montas, que se ha convertido en burocrático.

Le contesta el señor Luna.

Interviene el señor Nicolau, quien también habla muy extensamente, pareciendo que existe el propósito de hacer obstrucción al presupuesto de Fomento.

El señor Miró pide que se aumente la consignación para la repoblación forestal.

Se aprueba el capítulo décimo. El señor Igual combate el oncenno, solicitando que se dedique más cuidado a la escuela de aviación.

Le contesta el señor Pumerino, quien manifiesta que el Gobierno se preocupa del asunto.

El señor Ortega Gasset secundada al señor Igual.

Cita la importancia que la aviación tiene en todos los países y relata cuanto en aviación ha hecho Francia.

Los señores Giner de los Ríos y Ferrer y Vidal se muestran igualmente favorables a la aviación.

Reconocen su importancia y piden que se aumente la consignación.

Contesta a todos los que se han ocupado de este punto el ministro de Fomento.

Explica éste la fundación de la Escuela y la modestia con que se desarrolló.

Declara, que no se ha consignado mayor cantidad por ser éste un presupuesto de transacción.

Promete atender la aviación en cuanto le sea posible y termina declarando que comparte las simpatías de todos por la Escuela.

Pasa la Cámara a continuarse en Sesión secreta.

Según las referencias que de ella se tienen, se debatió ampliamente la amortización del 50 por 100 de las plantillas del personal de la Cámara.

Se acordó destinar el otro 50 por 100 a mejorar los sueldos.

El señor Llozas propuso que puedan los diputados, desde provincias, usar la franquicia postal, mediante la presentación del carnet.

También se tomó en consideración otra proposición del señor Benítez para que las compañías navieras subvencionadas por el Estado, transporten gratuitamente a los diputados y senadores isleños.

Se acordó que lo gestione la comisión de gobierno interior.

El lunes habrá nueva sesión secreta para tratar de los suplicatorios de los señores Azzati y Barriovero.

Noticias políticas
Madrid 28

Proyecto orgánico económico
Una comisión de diputados castellanos ha visitado al señor Dato, para exponerle las aspiraciones de Castilla, León y Zaragoza.

A la salida manifestaron, que el Presidente les había dicho, que asegurado que se aprueben los presupuestos, y no antes, porque no piensa cerrar las Cortes, se presentará al Parlamento un proyecto que pudiera llamarse orgánico económico, en el cual se recogerán todas las aspiraciones legítimas de las provincias, como son zonas neutrales, ferrocarriles secundarios y estratégicos, y grandes obras públicas.

Los diputados les pidieron que en ese proyecto, en relación con las zonas neutrales, quedasen exceptados los trigos y demás cereales.

El Presidente lo prometió y quizá también se excepten los vinos.

También accedió el señor Dato a que el vicepresidente Ezca forme parte de la comisión parlamentaria que entiende en el proyecto.

El Presidente añadió, que de este proyecto no se hará cuestión de Gobierno, sino cuestión libre, como se ha hecho siempre, tratándose de proyectos de esta naturaleza.

Los catalanes y las zonas
Los diputados catalanes, en unión de los comisionados barceloneses, han estado reunidos varias horas en el Congreso, con objeto de establecer un nuevo cambio de imprevisiones sobre el proyecto de zonas neutrales.

Desde luego no abandonan el propósito iniciado ayer por el señor Cambó de intervenir en el debate promovido y retrasar cuanto sea posible la aprobación de los presupuestos en el Congreso.

Tiene esto por objeto conseguir que el proyecto de zonas neutrales sea aprobado simultáneamente con los presupuestos.

A este objeto se acordó al señor Ventas de promover un nuevo debate dentro de la discusión del presupuesto de Fomento, relacionándolo con la parte económica del mismo.

Se acordó también a los diputados catalanes ausentes, diciéndoles, que sin excusas, regresen el lunes o martes, con objeto de preparar, arma al brazo, la presentación del proyecto de zonas neutrales que ha ofrecido el Gobierno, y solicitar una audiencia del R. y para exponerle los grandes beneficios que reportará el proyecto a algunas regiones.

Uno de los asistentes a la reunión decía después, que no es exacto que tuviesen el propósito de hacer obstrucción a la aprobación de los presupuestos, pero es lo cierto que en el salón de sesiones la obstrucción parece haberse hecho, pues hoy, sobre la repoblación forestal los diputados catalanes han hecho discursos extensísimos, sin ocuparse para nada del presupuesto.

Varias noticias
Madrid 28

Detención de un anarquista
Ha sido detenido en Cádiz el anarquista Serafín Rivas Pérez, natural de Vigo.

Se le han encontrado varios ejemplares de una proclama dirigida a los repatriados españoles, llegados de distintos puntos de América y que carecen de recursos, excitándoles contra el gobernador y las autoridades que les prohíben mendigar.

Se concede importancia a esta detención.

Notas ferrolanas
Procedente de Inglaterra ha llegado a Ferrol un vapor conduciendo gran cantidad de material para la construcción del nuevo crucero explorador de 6 000 toneladas.

La semana próxima se colocará la quilla y se dará trabajo a infinidad de obreros.

Las huelgas de panaderos y de obreros de construcción continúan en el mismo estado.

Nadie hace gestiones para solucionarlas, debido a la intransigencia irreductible en que están patronos y obreros.

También está igual la huelga de alumnos de la Escuela de Artes y Of

